

УДК 947:378.663 (571.54)

## ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ И ВЕРА МИХАЙЛОВНА АКУЛОВЫ: ИСТОРИЯ ЖИЗНИ

*Газизулина А.Р., студентка 1 курса гуманитарного факультета  
Научный руководитель – Зайцева Л.А., д.и.н., профессор  
ФГБОУ ВО Бурятская ГСХА им. В.Р. Филиппова*

**Ключевые слова:** работа, семья, война, любовь, герой.

*Работа посвящена истории жизни и деятельности Василия Петровича и Веры Михайловны Акуловых. В статье освещается жизненный путь супругов Акуловых и их профессиональная деятельность, которая тесно связана с историей Бурятской государственной сельскохозяйственной академии.*

Василий Петрович родился 26 января 1909 года в станице Усть-Медведицкой Сталинградской области в семье мелкого служащего-приказчика. В начале 1918 г., он и четверо его сестер остались сиротами. С весны 1920 года, как пишет В.П. Акулов в автобиографии, «...начинается моя беспризорная жизнь и жизнь в детских домах». [3,с.249]

В Краснодарском детском доме Василий Петрович начал учиться, а в 1922 г. по личной просьбе В.П. Акулова его переводят на родину – в Усть-Медведицкую детскую трудовую колонию, где Василий Петрович работал на полевых работах и в мастерских, а обучение проходил зимой. В 1927 г. он окончил три класса Усть-Медведицкой школы 2-й степени и, выдержав курс, поступил учиться в Сталинградский индустриальный техникум. [3,с.249]

После окончания техникума в 1931 г. в числе четырех лучших выпускников был командирован дирекцией техникума для продолжения учебы в Москву во Всесоюзный агропедагогический институт, получив диплом инженера-механика по тракторам и автомобилям с педагогическим уклоном. [1,с.18] С этого времени начинается его трудовая профессиональная деятельность. Приказом Наркомзема СССР Василия Петровича как одного из лучших выпускников направили на самостоятельную работу, на должность доцента по тракторам и автомобилям, в Бурят-Монгольский зооветеринарный институт. [3,с.109]

В предвоенные годы Василий Петрович возглавил кафедру меха-

низации, одну из семи кафедр в составе агропедагогического института, которые были основаны в 1932/1933 учебном году и, которые положили начало будущему инженерному факультету БГСХА им. В.Р. Филиппова. За время работы в институте Василий Петрович показал себя эрудированным специалистом, прекрасным педагогом. В 1940-1941 учебном году защитил кандидатскую диссертацию.[2,с.56]

В 1934 г. Василий Петрович женился на Мошкович Вере Михайловне, студентке первого выпуска зоотехников.

Вера Михайловна родилась в 1914 г. в селе Хандагатай Тарбагатайского района в семье крестьянина. В школу Вера Михайловна пошла в шесть лет, умея читать. В 1930 г. окончила Троицкосавскую девятилетку с педагогическим уклоном и начала работать учительницей начальных классов. В 1932 г. была направлена на учебу в Бурят-Монгольский агропединститут. Во время учебы Вера Михайловна совмещала учебу и работу в вечерней средней комсомольской школе. В январе 1937 г. Вера Михайловна получила диплом первой степени, и её дальнейшая профессиональная деятельность связана с работой в техникуме.[3,с.108-109]

За свой многолетний труд Вера Михайловна награждена правительственными наградами: медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «40 лет Победы в Великой Отечественной войне», почетными грамотами Президиума Верховного Совета БАССР, РК КПСС и ОК КПСС.[3,с.110]

С начала Великой Отечественной войны Василий Петрович был призван в армию, прошел военную подготовку армейского политработника и в числе многих забайкальцев был направлен на фронт. В 1941 г. на станции Улан-Удэ была последняя встреча Василия Петровича с женой и сыном.

Писал Василий Петрович с фронта часто, но письма приходили иногда по 2-3 письма вместе, а иногда с большим перерывом. О себе он писал скупо: «...жив и здоров», больше беспокоился о жене и сыне, радовался их успехам, гордился своим сыном. В каждом письме он говорил, что уверен в нашей победе. Погиб капитан В.П. Акулов 2 октября 1943 г., когда бронетанковая часть, где он служил заместителем командира по политчасти гвардии, вела бой за деревню Васильевку в Запорожье.[1,с.18] «Василий Петрович погиб на боевом посту как герой... Мы все его любили... Он мне был лучшим другом,» – так писал друг В.П.

Акулова Вере Михайловне. [1,с.19]

Несмотря на сложный жизненный путь, Василий Петрович и Вера Михайловна достигли многих высот, как в профессиональной сфере, так и на военной арене тяжелых испытаний. Отдельно стоит сказать и о том, что Василий Петрович внес ценный вклад в развитие нашей академии, исполняя обязанности заведующего кафедрой механизации Бурят-Монгольского зооветинститута.

*Библиографический список*

1. Зайцева, Л.А. Поколение победителей / Л.А. Зайцева, С.А.Лесков, Н.В. Тумурхонова. – Улан-Удэ: БГСХА, 2010. –С.17-19.
2. Зайцева, Л.А. Ровесник Академии / Л.А. Зайцева. – Улан-Удэ: БГСХА, 2001. –С. 13-78.
3. Зайцева, Л.А. Первые / Л.А. Зайцева, Л.Р. Зангеева, Н.В. Тумурхонова. – С.108-110.

## **VASILY PETROVICH AND VERA MIKHAILOVNA AKULOVY: THE HISTORY OF LIFE**

*Gazizulina A.R.*

**Key words:** *the work, a family, a war, love, a hero.*

*The article deals with the life story of the Akulovs' family – Vasily Petrovich and Vera Mikhailovna. The article tells about the life journey of the Vasily Petrovich and Vera Mikhailovna and their professional lives that is closely connected with the history of the Buryat State Academy of Agriculture.*